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physical training of pupils of military-educational institution of pre-university
background. Given facts testified the existence of considerable quantity of positive
information about convective and realization provision such technologies that together
with modern achievements of science it is necessary elaboration to take into
consideration their elaboration and realization in process of physical training of pupils
of modern lyceums with intensified military physical training.
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system of physical training, conceptive bases of pedagogical technology, historical-
pedagogical analysis.
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Необхідність формування у підростаючого покоління валеологічного світо-
гляду, дбайливого ставлення до власного здоров’я як до найважливішої людсь-
кої цінності.
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Актуальність. В умовах складного економічного становища, яке склалося
в Україні, соціальних струсів виховання духовно здорових учнів, навчання їх здо-
рового способу життя як необхідної умови розвитку стало однією з найгострі-
ших проблем сучасної школи. Ефективним шляхом виходу з кризового станови-
ща, як показав досвід багатьох країн світу, є валеологічна та медико-педагогічна
освіта учнів. Державною національною програмою «Освіта» визначено, що прі-
оритетними напрямками реформування освіти є забезпечення в кожному навча-
льно-виховному закладі гуманістичного підходу до дитини, відповідних умов для
розвитку фізично та психічно здорової особи, запобігання пияцтву, наркоманії,
насильству, що негативно позначаються на здоров`ї дитини. Стратегічним шля-
хом реалізації цього завдання є створення і розвиток системи валеологічної осві-
ти, яка б передбачала розробку основних положень та умов здорового способу
життя, методику їх упровадження, набуття та засвоєння школярами.

Усвідомлення значення шкільного курсу валеології і впровадження його у
середній школі, введення в курс біології людини валеологічних знань – усе це
дає простір для глибшого вивчення проблеми збереження здоров’я підростаю-
чого покоління. На думку вчених-валеологів, «здоровий спосіб життя – це оп-
тимальна для існуючих соціально-економічних та історичних умов організація
життєдіяльності людини, яка сприяє формуванню, збереженню і успадкуванню
здоров’я, в основі якої знаходиться валеологічний світогляд особи». Людина,
що веде здоровий спосіб життя, легше витримує стреси, психоемоційні переван-
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таження, ефективніше захищається від негативного впливу довкілля. Тому се-
ред інших завдань учитель біології на уроках значне місце повинен відводити
орієнтації дітей на здоровий спосіб життя. Цю потребу необхідно забезпечити
насамперед через освіту шляхом навчання і виховання валеологічних навичок і
знань щодо профілактики та стимуляції здоров’я. Це сприятиме переходу зас-
воєних на уроці знань у переконання, які в сумі формують певний світогляд
людини. Надзвичайно важливо також навчити школярів підкріплювати власні
знання й переконання правильними звичками та поведінкою.

Велике значення для збереження здоров’я людини має спосіб її життя.
Сучасна молодь у переважній більшості випадків не замислюється над своєю
поведінкою, недбало ставиться до власного здоров“я, культивує шкідливі звич-
ки. Відомо, що майже 75% хвороб дорослих людей «зароблені» ними в дитячі
та підліткові роки. Тому основне завдання батьків та школи полягає, в форму-
ванні у підростаючого покоління валеологічної поведінки, спрямованої на ні-
велювання дії факторів ризику, оскільки в дорослому віці спосіб життя змінити
значно важче, вкорінених шкідливих звичок позбавитись майже неможливо.

Таким чином, актуальність обраної теми дослідження зумовлена необхід-
ністю формування у підростаючого покоління валеологічного світогляду, дбай-
ливого ставлення до власного здоров’я як до найважливішої людської цінності.
Щоб зберегти своє здоров’я, зміцнити його, реалізувати всі можливості, які
надає людині природа, учні мають знати, як розпізнавати стан власного здоро-
в’я, як запобігти хворобі, дії яких чинників потрібно уникати.

Мета дослідження полягає в розробці методів та форм роботи для успіш-
ного формування валеологічних знань, впровадження їх на уроках біології та
визначення їх педагогічної ефективності.

Під час медичного обстеження виявлено, що в Україні сьогодні лише 12%
дітей повністю здорові. За даними Міністерства охорони здоров’я, у 1-4-х класах
гармонійно більш-менш фізично розвинені лише 65% дітей. Далі кількість хво-
рих учнів з класу в клас збільшується. Вагому роль у формуванні патології відіг-
рає сучасна школа. 80% навчального часу належить розумовому розвитку і лише
20% відводиться на фізичний розвиток. Не завжди у школах наявні сприятливі
умови для навчання та відпочинку, належний повітряно-тепловий режим, облад-
нання та інше. У школах спостерігається висока наповнюваність класів, не вико-
нується організація великих перерв, знижена рухова активність. Учні старших
класів 99% добового часу знаходяться у приміщенні. Так у 14-22% учнів поруше-
на постава, у 18% – погіршений зір, у 30% – часті гостро-респіраторні захворю-
вання, у 38% – зайва вага, у 24% – підвищений артеріальний тиск.

Проведене анкетування виявило, що теоретично учні дають відповіді на всі
питання щодо способу життя, а застосовувати на практиці знання не можуть. Не
робиться ранкова зарядка, не дотримується режим дня, не виконуються гігієнічні
вимоги, діти не завжди правильно харчуються, віддають перевагу солодкому, а не
фруктам, овочам, часто нормально не снідають. У зв’язку з цим самі учні у 67%
випадків визначають своє здоров’я як задовільне, у 19% – як незадовільне.

З метою поширення знань про здоров’я з подальшим перетворенням їх на
стійкі переконання й навички практичної діяльності з 1994 р. у навчальні плани
шкіл було введено новий курс за вибором «Основи валеології». Валеологія об’єд-
нує знання фізіології, психології, екології, фізики, хімії, філософії, медицини,
українознавства та багатьох інших наук, тому що інтегративна характеристика
здоров’я містить фізичні, психічні та духовні складові. На заняттях з курсу
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«Основи валеології» необхідно знайомити старшокласників із правилами загар-
товування організму, різноманітними фізичними вправами для збільшення ро-
сту, заходами попередження неврозів, переконувати в необхідності виконання
комплексу ранкової гімнастики для забезпечення нормальної працездатності
впродовж дня, формувати вміння розслаблятися, укладати харчові раціони з
урахуванням індивідуальних особливостей, дотримуватися режиму дня, вико-
нувати вправи для формування правильної постави. Усі знання, вміння та навич-
ки учні можуть і повинні застосовувати в повсякденному житті. Треба пропо-
нувати старшокласникам вести щоденник здоров’я, вивчати ставлення до здо-
ров`я у різних народів у різні історичні епохи, знайомити з оздоровчими систе-
мами запорозьких козаків, ідеями Порфирія Іванова.

Шкільний курс біології 8-9 класу має широкі можливості для впроваджен-
ня валеологічних знань і формування в учнів належних умінь і навичок. У кожній
темі розділу існує зв’язок біологічних знань із валеологічними. Це, наприклад,
будова і функції опорно-рухового апарату; основи профілактики порушень пос-
тави, роль м’язової системи для збереження здоров’я; значення здорового спосо-
бу життя для нормального функціонування серцево-судинної системи; вплив на
стан здоров’я наркотичних речовин, алкоголю, куріння. Через усвідомлення уч-
нями життєвої необхідності та надзвичайної важливості дотримання здорового
способу життя даний курс здійснює позитивну мотивацію на освоєння ними на-
вичок самостійної діяльності, спрямованих на зміцнення свого здоров’я.

Науково-педагогічний експеримент щодо впровадження валеологічного
змісту проводився в загальноосвітніх школах міста. При проведенні уроків у 8-
9-х класах використовувались різні нетрадиційні і традиційні активні форми і
методи навчання, які мали творчий характер (уроки-вікторини, конкурси, ва-
леологічні ігри). Ретельно добирався дидактичний матеріал для формування
вмінь та навичок з валеології і подальшого використання їх на практиці та у
повсякденному житті. Для досягнення мети і завдань дослідження ми реалізо-
вували саногенні підходи до навчання, проводили моніторинг стану здоров’я
школярів, запроваджували фізкультхвилинки на уроках, збільшували обсяг ру-
хової активності учнів, навчали школярів дотримуватися правил особистої гігі-
єни, виконувати комплекс вправ для формування правильної постави; застосо-
вували заходи з метою зняття втоми, нервової напруги. На уроках біології вив-
чалась оздоровча система М. Амоcова, система дихальної гімнастики за А. Стре-
льниковою, різні системи харчування, учні вчилися визначати свій стан здоро-
в’я, надавати першу допомогу у разі пошкоджень, вивчався шкідливий вплив
на організм паління, алкоголю, наркотиків.

Уведення експериментального фактору суттєво поліпшило ситуацію. Про-
ведене анкетування виявило, що ставлення учнів до власного здоров’я змінилося
на краще. Якщо 2 роки тому третина учнів не замислювалася над необхідністю та
важливістю зміцнити своє здоров’я та зберегти його, то після експерименту та-
ких учнів залишилося лише 15-17%. Аналіз результатів опитування учнів свід-
чить також про підвищення їх пізнавального інтересу до валеологічних знань.
Якщо до експерименту рівень пізнавального інтересу до навчального матеріалу
валеологічного змісту у 54,6% респондентів був низький, у 31% – середній, у
8,9% – високий, то після експерименту він характеризувався такими показника-
ми: у 30,7% школярів фіксувався низький рівень пізнавального інтересу, у 57% –
середній, у 12,3% – високий. Зафіксоване також істотне підвищення рівня валео-
логічної грамотності школярів (середній бал учнів експериментального класу після
проведення уроків за розробленою методикою зріс на 1,2 бала).
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Отже, аналіз психолого-педагогічного експерименту засвідчує, що проб-
лема збереження здоров’я школярів є надзвичайно актуальною, тому стратегіч-
ним шляхом виконання завдань оздоровлення нації є створення та розвиток
системи валеологічної освіти.

Висновок. Отже, реалізація всіх вищезазначених підходів до здійснення
завдань валеологічної освіти є важливою умовою для досягнення позитивних
результатів у напрямку оздоровлення підростаючого покоління України. Також
окрім цього, учителі повинні володіти багатим арсеналом форм і методів робо-
ти, які можна використати на уроках та позакласних заходах, щоб у свою чергу
така робота змусила таки дітей справді задуматись над своїм здоров’ям, яке є
найважливішим у житті кожного з нас.
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